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                                                                      Введение

       На первом уроке «Литературного чтения» в этом году моя учительница – Татьяна Ивановна -  спросила моих одноклассников: «Что они прочитали летом?» Оказалось, что почти все  ребята смогли «осилить»  только несколько книг из списка, предложенного учителем в конце учебного года. 
    «Не хотели или не нашли время? – подумала я. Неужели мои одноклассники не любят читать?»
    Много раз я слышала мнение взрослых о том, что наша страна была когда-то самой читающей страной в мире. А юное поколение книги не берет в руки, поэтому чтение книг стало совсем не интересным занятием.

    Двадцать первый век предложил множество вариантов проведения свободного времени: цифровое телевидение с сотней разнообразных каналов, компьютерные игры, погружающие в увлекательный мир виртуальной фантастики, социальные сети, дающие возможность общаться долго и много  с собеседниками из разных уголков страны.

   Моё знакомство с книгой началось со дня моего рождения. Потому что первым подарком, который я храню до сих пор, и о котором помню, была книга. Книга, подаренная мамой и папой -   «Сказки народов мира». Так она называется. А потом моя личная домашняя библиотека стала пополняться разными томами.  Открываешь утром глаза и видишь на полках расставленные сокровища знаний: древние сказки  и тонкие сборники стихов, поучительные рассказы  и мудрые мифы, увлекательные повествования о животных и удивительная детская фантастика. 
    А кроме художественных книг есть ещё и энциклопедии, открывающие простор для познания окружающего мира – природы и людей. И когда возникают вопросы – всегда можно найти нужную страницу и получить необходимые знания. 
Любовь к чтению мне привили мама и бабушка. Бабушка говорит, что чтение формирует меня как личность, поэтому постоянно дарит мне книги. А мама считает, что благодаря книгам она успешно получила образование. И она следит за тем, чтобы и я дружила с произведениями знаменитых прозаиков и поэтов. Мне было пять с половиной лет, когда я научилась читать. И еще до того, как я стала первоклассницей, познакомилась со стихами Агнии Барто, Корнея Чуковского и Сергея Михалкова.

Я часто хожу в библиотеку, там много интересных книг и журналов. И я уже прислушиваюсь к советам старших, которые рекомендуют мне для прочтения произведения русских и зарубежных авторов. Летом я с удовольствием познакомилась с рассказами Виктора Драгунского и Николая Носова, увлеклась фантастикой Бредбери и Гулливером Свифта.
Мой навык чтения составляет ____ слов в минуту. А это значит, что впереди у меня встречи с новыми героями и увлекательными сюжетами, новые открытия и масса полезных знаний, которые помогут мне стать эрудированным человеком и интересным собеседником!
Актуальность темы. От взрослых мы часто слышим: «современные дети совсем не читают», «наши дети все свободное время проводят за компьютером, они разучились читать».
А ведь современные дети – это МЫ. Значит, по мнению взрослых, это НАС  не интересуют книги. Меня очень огорчили такие слова. 
Гипотеза исследования. Я предположила, что современные дети читать любят и хочу доказать это всем взрослым.

Таким образом, цель моей работы – выяснить, какую роль играют книги в жизни современных детей.

Перед нами стоят следующие задачи:

1. Выяснить, в чем состоит польза чтения книг для успевающего школьника. 
2. Выяснить, любят ли дети читать. 
3. Доказать взрослым, что мы любим читать книги.
Предмет исследования: интерес современных детей к чтению.

Объект исследования: ученики вторых классов Темниковской СОШ № 1.
Глава 1. Влияние чтения на успехи школьника.
   - В чем заключается польза чтения? 

С этим вопросом я обратилась к библиотекарю Темниковской        районной библиотеки Горбуновой Н.В. 
Вот какой ответ я получила: «Польза чтения книг очевидна. Полезное чтение (чтение хороших книг) расширяет кругозор человека, обогащает его внутренний мир, делает умнее и развивает память. А также чтение книг увеличивает словарный запас человека, и это позволяет выражать яснее мысли».

- Насколько чтение помогает добиваться успеха?

Говорит учитель высшей квалификационной категории Половинкин Н.Ф., «Учитель Года Республики Мордовия 1999 г.», лауреат нескольких фестивалей авторской песни.

     «Успешность ребенка в учебе находится в прямой зависимости от его начитанности. В детстве я много читал, и еженедельно приносил из библиотеки стопку художественных книг. Умение быстро читать позволяет находить нужные ответы на вопросы в любой сфере деятельности, и позволяет людям становится профессионалом высокой квалификации. Любовь к чтению – это не только любовь к книге, а любовь к Знанию! Благодаря чтению я окончил школу с «золотой медалью», сочиняю прозу и стихи, выбрал любимую профессию. Замедление процесса чтения, отсутствие интереса к чтению приводит к тому, что развитие  интеллектуальных способностей ограничивается, уровень эрудированности снижается.  Ведь даже в пожилом возрасте врачи рекомендуют обязательно читать».
- Для чего человеку необходимо читать?

С этим вопросом я обратилась к кандидату педагогических наук, учителю русского языка и литературы Сметневой Н.А.

Количество прочитанных любых текстов, созданных грамотными, а тем более талантливыми людьми, способствует повышению уровня грамотности читателя: расширяется словарный запас, человек запоминает правильные сочетания слов, построение фраз.  А развитие речи, как известно, напрямую связано с развитием мышления. 

     Чтение научной литературы позволяет получить представление об устройстве мира. Нужные, специально подобранные для обучения книги позволяют получить образование самостоятельно! А произведения художественной литературы помогают получить уникальный жизненный опыт: сочувствуя героям повестей и романов, ставя себя на их место, мы проживаем огромное количество ситуаций, с которыми можем столкнуться в жизни. И значит, мы сможем уже уверенно вести себя в реальной жизни: ведь мы знаем, как правильно или неправильно вели себя герои и что из этого получилось.

- Как чтение влияет на успеваемость детей?
     По мнению завуча школы Светланы Васильевны Симцовой чтение -  сложный процесс, в котором можно выделить две стороны:    1) смысловую – понимание, осознание содержания и смысла читаемого текста и    2) техническую - скорость (темп), правильность и выразительность чтения. Одно без другого не существует.
 Министерством образования России разработаны специальные нормативы по скорости чтения для обучающихся в 1- 4 классах начальной школы. К примеру, второклассник к концу 2 полугодия для получения оценки «5» должен читать не менее 55-65 слов в минуту. И как показывает многолетняя практика, наибольших успехов добиваются те ребята, которые читают быстро.
 После разговора с завучем я еще вспомнила, что Татьяна Ивановна часто проверяет технику чтения и объясняет, что скорость чтения должна быть максимально приближена к темпу понятной  разговорной речи.
Я решила проверить помогает ли умение быстро читать в учении. Для этого я посчитала количество слов в задании, которое я должна была приготовить по «Окружающему миру». И проверила на собственном опыте какое количество времени необходимо для выполнения домашнего задания. 
Тема урока: « Домашние опасности»  
В данном параграфе - 430 слов. Я читаю  со скоростью 100 слов в минуту, и прочитала этот текст за 5 минут. Для лучшего запоминания, желательно перечитать параграф еще раз (плюс 5 минут). Ответы на вопросы заняли еще 10 минут. Пересказ материала еще 5 минут. Итого на подготовку домашнего задания по данному предмету  понадобилось 25 минут времени.    Допустим, что скорость чтения школьника будет в 2 раза ниже, чем у меня, например, 50 слов минуту. Тогда на эту работу ученику потребуется уже около часа. 
С учетом того, что второкласснику нужно подготовиться по 2 устным и двум письменным предметам время на подготовку будет зависеть от техники чтения. Ученик, читающий 100 слов в минуту, потратит 1 ч 40 мин.  А со скоростью 50 слов в минуту - около 3 часов.  Если добавить время проведенное в школе (5 уроков -  4,5 часа), то получается  целый рабочий день взрослого человека. Понятно, что со снижением скорости чтения ученик быстрее устает и, плохо усваивает материал. Как следствие – происходит падение успеваемости и интереса к учебе. 
Вывод. Таким образом, я выяснила, что:

1. Любовь к чтению, которая закладывается в детстве, является важным фактором накопления необходимых знаний и становления профессиональных навыков. 
2. Достижение школьниками высокой скорости чтения позволяет более рационально использовать время для выполнения домашнего задания по учебным предметам, а в будущем - получать больше разнообразной информации в короткие сроки. 
Глава 2. Роль чтения в жизни современных детей.

Любят ли современные дети читать? – вот главный вопрос нашего исследования.  На начальном этапе своей работы мы с Татьяной Ивановной  разработали небольшую анкету, которая позволила собрать следующие данные. Результаты вы можете видеть их на экране. 

В анкетировании приняло участие 32 человека, это ученики 2 «А» и 2 «Б» классов. Анкеты были анонимными, поэтому, мне кажется, что все отвечали честно. 
1. Нравится ли вам читать?   
Эта диаграмма нам показывает, что чтение является все-таки любимым занятием. Так, на этот вопрос большинство учащихся ответило положительно (22 человек), 7 человека читать любят, но не совсем и 3 человека читать не любят вообще. 
2. Интересуются ли родители вашим чтением?
На этот вопрос 27 человека из 32 ответили, что «Да, интересуются». 
3 человек ответил, что «Редко интересуются» и 2 учащийся не знают ответа на этот вопрос.

Очень важно выбирать для чтения хорошие книги и в этом должны помогать взрослые.

Хорошо, когда родители советуют своему ребёнку книгу, которую они сами прочитали и знают о чём она.

3. Что нравится читать? 

В основном школьники любят читать художественные произведения. Это 27 человек из 32 опрошенных. Журналы и комиксы нравятся читать 5 учащимся. 
4. С какой целью вы читаете?

На вопрос о цели чтения многие учащиеся ответили, что добыть какую-либо информацию (16 человек), 7 учеников читают, потому что вынуждает школьная программа и для 9 учеников – это любимое занятие. 
5. Посещаете ли вы библиотеку?

Книги есть в каждой семье, но далеко не все. Для этого и существуют библиотеки. Из диаграммы мы видим, что  почти все ребята (28 человек) ходят в библиотеку по своему желанию, лишь 4 человека никогда не посещают библиотеку.

6. Книги какой тематики выбираете для чтения?

Наибольшее предпочтение учащиеся моего класса отдают  чтению сказок (10 человек).

На втором месте – книги о природе и животных (7 человек), фантастические сюжеты занимают 3-е место (5 человек), произведения на исторические темы выбирают 4 человека. Меньшее предпочтение отдают стихам – 3 человека и детективам (по 3 человека). 

Важно, чтобы дети читали разные книги: рассказы о сверстниках, сказки, стихи о природе, интересные познавательные издания, журналы с ребусами и шарадами.

7. Для чего надо читать?
На вопрос: «Для чего надо читать?» учащиеся ответили следующим образом:
чтобы узнавать что-то новое, интересное – 14 человек;

чтобы быть умным и развивать эрудицию – 8 человек;

чтобы развивать навыки чтения и повысить свой словарный запас – 10 человек.
8. Сколько книг вы прочитали за последний месяц?
1-2 книги – 7 человек;

3-4 книги – 10 человек;

5 книг – 8 человек;

10 – 15 книг – 3 человека;

не знаю –  4 человек. 

9. Сколько страниц в день вы читаете дополнительно?
До 5 страниц читают 14 человек.

От 5 до 10 страниц в день – 12 человек.

Более 10 страниц – 6 человек.

10.  Сколько времени в день вы тратите на дополнительное чтение?
До 30 минут – 18 человек.

От 30 до 1 часа – 9 человек.

Более 1 часа – 5 человек.
Большинство учащихся нашего класса – это дети, читающие в свободное время около 30 минут в день. И это, заметьте,  помимо учебников.
ВЫВОД

Таким образом, в ходе исследования было установлено, что большинство школьников любят читать и читают именно книги в бумажном варианте, несмотря на то, что сейчас легко можно добыть любую информацию на электронных носителях. 
Детям нравится фантастика, сказки, книги о природе и животных. Наименьшим спросом пользуются стихи, книги по истории и книги о сверстниках. 
Для многих ребят чтение является любимым занятием в свободное время. В основном те ребята, которые читают, и учатся хорошо. 

Заключение
В ходе нашего исследования я  выяснила, что чтение полезно для развития интеллекта, речи. Кроме того, читая добрые, хорошие книги, мы сами становимся добрее.

Что касается моего опроса, я сделала вывод, что детей, любящих книги, намного больше, чем тех, кто к ним равнодушен.

Это значит, что современные дети ЛЮБЯТ ЧИТАТЬ КНИГИ, и мое предположение оказалось верным. 

А еще это значит, что взрослые оказались неправы, что я и хотела доказать.

   Я советую всем читать. Читать как можно больше. Ведь из книг человек добывает знания, которые помогают успешно справляться с заданиями на уроках и в контрольных работах, разных конкурсах и во многом другом. Кроме того, читать книги очень интересно и полезно. Они расширяют наш кругозор, помогают правильно выражать свои мысли, обогащают духовный мир.
Даже те, кто сейчас не любит читать, потом часто будут сидеть за книгой потому, что любимая книга и её герои найдутся у каждого из нас и останутся в сердце навсегда. 

Книга учит мыслить, книга учит говорить, книга учит понимать людей. Книга может стать настоящим другом! Поэтому читайте книги, действуйте и улучшайте свою жизнь

Подвести итог моей работы я бы хотела следующими словами:

Учись читать!

Учись читать!

Важнее нет науки!

Тот,

Кто умеет

Сам читать,

Совсем

Не знает скуки.

Всю жизнь свою

Учись читать

Внимательно,

Серьезно.

Я так прошу тебя - 

Учись

Читать,

Пока не поздно.

