[bookmark: _GoBack]Соцзащита Темниковского района представляет информацию по льготному питанию детей из малоимущих семей, обучающихся в образовательных организациях:

Государственная услуга по признанию семьи малоимущей с последующей выдачей справки для предоставления бесплатного питания в государственных образовательных организациях Республики Мордовия и муниципальных образовательных организациях предоставляется ГКУ «Соцзащита населения по Темниковскому району РМ».

Для получения вышеуказанной справки необходимо обратиться в ГКУ «Соцзащита населения по Темниковскому району РМ» с заявлением и предоставить следующие документы:

- копия документа, удостоверяющего личность;
- копии документов, подтверждающих правовые основания отнесения лиц, проживающих совместно с заявителем по месту жительства, к членам его семьи (свидетельства о государственной регистрации актов гражданского состояния: заключение брака, расторжение брака, рождение ребенка, установление отцовства и т.д.);
- сведения о доходах всех членов семьи (в том числе о получении/неполучении алиментов) за три последних календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления о предоставлении государственной услуги (в случае, если в составе семьи есть неработающий(щие) гражданин (граждане), предоставляется копия его (их) трудовой книжки);
- справка, подтверждающая обучение ребенка в образовательной организации.

Вместе с копиями предоставляются оригиналы документов.

Справка предоставляется малоимущим гражданам, среднедушевой доход семьи которых, за три последних календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления о предоставлении государственной услуги, ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Мордовия для детей на дату обращения.

